

# ПЕРМСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ еженедѣльно по средамъ. Цѣна за годъ 5 рублей съ пересылкою, какъ и безъ пересылки.

## № 52.

Подписка принимается въ Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Пермской духовной семинаріи, въ Перми.

27-го Декабря 1878 года.

### ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Пермскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ издаваться въ 1879 г. по той же программѣ и на прежнихъ основаніяхъ.

### ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

**Содержаніе:** Постановленія Пермской Духовной Консисторіи.— Награды.— Перемѣны по службѣ лицъ епархіальнаго вѣдомства.— Служеніе Его Преосвященства.— Объявленіе.

#### Постановленія Пермской Духовной Консисторіи.

Отъ 4—11 декабря, согласно прошенію и приговору крестьянъ деревни Верхъ-Сарсинской, Красноуфимскаго уѣзда, разрѣшено построить деревянную часовню, по плану, утвержденному Губернскимъ Правленіемъ.

Отъ 1—11 декабря, согласно рапорту благочиннаго и приговору прихожанъ Пянтежской церкви, Чердынскаго уѣзда, разрѣшено причту и церковному старостѣ оной церкви устроить иконостасъ въ придѣльномъ храмѣ

той церкви на счетъ прихожанъ, съ употребленіемъ изъ церковной суммы до 200 руб.

Отъ 4—13 декабря, согласно рапорту благочиннаго и приговору прихожанъ Горской церкви, Осинскаго уѣзда, разрѣшено построить новый иконостасъ въ церкви онаго села чрезъ мастера Копѣйкина за 1,500 руб. на счетъ прихожанъ, съ употребленіемъ изъ церковной суммы до 600 руб.

Отъ 1—13 декабря, разрѣшено причту и церковному старостѣ Дворецкаго села, Оханскаго уѣзда, исправить церковную ограду и штукатурку внутри оной церкви, на счетъ прихожанъ, съ употребленіемъ изъ церковной суммы до 150 руб.

### Награды.

*Награждены набедренникомъ:* священникъ Мѣхонскаго села, Шадринскаго уѣзда, Михаилъ Кузовниковъ; Далматовскаго монастыря іеромонахъ Серафимъ; священникъ Клевакинскаго села, Екатеринбургскаго уѣзда, Димитрій Маминъ; Теченскаго села, Шадринскаго уѣзда, Владиміръ Бирюковъ; Ново-Николаевскаго села, Шадринскаго уѣзда, Іоаннъ Коневъ; Канашевскаго села, того же уѣзда, Іоаннъ Оранскій; Куяровскаго села, Камышловскаго уѣзда, Іоаннъ Пономаревъ; градо-Кунгурскаго собора, Владиміръ Мышкинъ; Клевакинскаго села, Камышловскаго уѣзда, Александръ Кузовниковъ; Колчеданскаго села, того же уѣзда, Михаилъ Павлиновъ; Шерьинскаго села, Оханскаго уѣзда, Павелъ Боголѣповъ; Стефановскаго села, того же уѣзда, Левъ Серебренниковъ; Пеньковскаго села, Шадринскаго уѣзда, единовѣрческой церкви Іоаннъ Никитинъ; Сосновскаго села, того же уѣзда, единовѣрческой церкви Григорій Потѣхинъ; Бисертскаго завода, Красноуфимскаго уѣзда, единовѣрческой церкви Михаилъ Болярскій; Тисовскаго завода, того же уѣзда, единовѣрческой церкви Александръ Коровинъ; Васильевско-Шайтанскаго завода, единовѣрческой церкви Іоаннъ Лодыжниковъ; Савинскаго села, Осинскаго уѣзда, Іоаннъ Вѣлоусовъ; Волковскаго села, Камышловскаго уѣзда, Стефанъ Луканинъ; Захаровскаго села, того же уѣзда, Александръ Слопцовъ и Арамилскаго села, Екатеринбургскаго уѣзда, Викентій Сельменскій, — 13 ноября.

**Перемѣны по службѣ лицъ епархіального вѣдомства.**

*Опредѣлены:* сверхштатный псаломщикъ Скатынскаго села, Камышловскаго уѣзда, Петръ Таракабовъ — штатнымъ псаломщикомъ въ село Кочневское, того же уѣзда, — 7/11 декабря; бывший воспитанникъ 5 класса Пермской духовной семинаріи Константинъ Пономаревъ — псаломщикомъ къ градо-Красноуфимскому собору, — 14/15 декабря; заштатный священникъ Александръ Кокшарскій — настоятелемъ къ церкви Гробовскаго села, Екатеринбургскаго уѣзда, — 18 декабря; священникъ градо-Верхотурскаго Свято-Троицкаго собора Стефанъ Затопляевъ — помощникомъ настоятеля Юмской церкви, Чердынскаго уѣзда, — 13/18 декабря.

*Перемѣнены:* псаломщикъ Ильинскаго села, Пермскаго уѣзда, Иванъ Шерстобитовъ и псаломщикъ Дмитріевскаго села, Соликамскаго уѣзда, Егоръ Порфирьевъ — одинъ на мѣсто другого, — 30 ноября — 11 декабря.

*Рукоположенъ* въ санъ священника къ Сугоякской церкви, Шадринскаго уѣзда, діаконъ градо-Екатеринбургской Вознесенской церкви Симеонъ Вѣлоусовъ, — 6 декабря.

*Принятъ* изъ Черниговской въ Пермскую епархію и опредѣленъ въ число братства Екатеринбургскаго архіерейскаго дома іеродіаконъ Онуфрій, — 30 ноября — 11 декабря.

**Служеніе Его Преосвященства.**

17 декабря. Воскресенье. Преосвященнѣйшій епископъ Вассіанъ литургію отправлялъ въ кафедральномъ соборѣ съ протоіереями: Александромъ Луканинымъ, Петромъ Ярушинымъ, священниками: ключаремъ Саввою Поповымъ и Николаемъ Старицынымъ; проповѣдь произносилъ священникъ Іоаннъ Молчановъ. Послѣ литургіи объявленъ Высочайшій манифестъ, о совершеннолѣтїи Великаго Князя Константина Константиновича и, съ прибывшимъ духовенствомъ, отправленъ былъ благодарный молебенъ. За литургіей и молебномъ были военные и гражданскіе чины.

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

31-го декабря (на-канунѣ новаго года) въ 4 часа по-полудни будетъ въ Воскресенской церкви 33-е *публичное чтеніе.*

### СТРАСТИ ХРИСТОВЫ

#### Великій пятокъ.

Иисусъ Христосъ и еще судится у Пилата и окончательно осуждается на распятіе: іудеи прибѣгаютъ къ обвиненію Его предъ Пилатомъ по законамъ своей вѣры; вопросы Ему Пилата наединѣ и отвѣты Его на эти вопросы; новое стараніе Пилата освободить Его; угроза іудеевъ Пилату недружествомъ кесаря; послѣ этого тотчасъ рѣшимость Пилата отдать Невиннаго на распятіе; лицемѣрное омовеніе Пилатомъ своихъ рукъ.

Къ собранію на „чтенія“ будетъ произведенъ медленный *звонъ въ колоколъ* въ той же церкви.

*Протоіерей Евгеній Поповъ.*

---

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

**Содержаніе:** Житіе и подвиги св. Иннокентія.—Объявленія.

---

### ЖИТІЕ И ПОДВИГИ

### СВ. ИННОКЕНТІЯ,

**перваго Иркутскаго епископа и чудотворца.**

*(Продолженіе).*

### Назначеніе св. Иннокентія на епископскую кафедру въ Иркутскѣ.

Много скорбей и трудностей перенесъ святитель Божій за Байкаломъ въ виду достиженія цѣли его посольства въ Пекинѣ, но чѣмъ терпѣливѣе онъ ихъ переносилъ, тѣмъ болѣе онѣ умножались, пока наконецъ не испилъ онъ до дна чашу страданій. Чаша была испита, когда посольство его было отмѣнено и указанъ новый путь св. подвиговъ, на Иркутской кафедрѣ, подвиговъ, а не отдыха, потому что хотя въ Иркутскѣ образовалось викариатство Тобольской митрополіи съ 1707 года, но обстоятельства жизни и отношеній къ гражданскимъ властямъ такъ были въ Иркутскѣ трудны, что первый и послѣдній викарій епископъ Варлаамъ Косовскій, проживши въ Иркутскѣ два съ половиною года, безъ разрѣшенія и указа уѣхалъ въ Москву и болѣе не возвращался, а другіе, наприм., Коломенскій митрополитъ Игнатій такъ боялись назначенія въ Иркутскѣ, какъ величайшаго наказанія за преступленія. Но Святѣйшій Синодъ своимъ докладомъ въ генварѣ 1727 года, а Императрица Екатерина I своимъ утвержденіемъ этого доклада 15-го того же генваря хотѣли высвободить и высвободили святителя Иннокентія изъ крайне неблагопріятныхъ обстоятельствъ, сложив-

шихся для него отъ неудачнаго посольства въ Пекинѣ. А св. Иннокентій, получивши указъ о новомъ своемъ назначеніи 26-го августа того же года, будучи уже въ Иркутскѣ, въ Вознесенскомъ монастырѣ, по возвращеніи своемъ изъ-за Байкала, принялъ это назначеніе не иначе, какъ за указаніе воли Божіей подвизаться на новомъ мѣстѣ, во славу Божію и для спасенія своего и врученной ему паствы. Эти благочестивыя мысли и эти св. чувства святитель выразилъ и въ своихъ указахъ заащикамъ, по нынѣшнему, благочиннымъ, повелѣвающихъ объявить по церквамъ послѣ литургіи о его назначеніи, и отправить благодарственное молебное пѣніе, и въ своемъ окружномъ посланіи къ паствѣ, данномъ въ день церковнаго новолѣтія 1-го сентября 1727 года. Не смотря на краткость этого посланія, изъ него можно узнать, какъ святитель принялъ свое новое назначеніе, что думалъ о новой своей паствѣ, чего отъ нея требовалъ и къ чему самъ намѣренъ былъ стремиться при управленіи паствою. Это святительское посланіе, адресованное къ послушнымъ сынамъ Восточной церкви, духовнымъ и мірскимъ, есть и первая архимонастырская проповѣдь его къ Иркутской паствѣ. Сказавши о своемъ назначеніи святитель увѣщаетъ паству сохранять съ нимъ, своимъ архимонастыремъ, и между собою, какъ того требуетъ апостольское единомысліе въ вѣрѣ, единодушіе и любовь, и соблюдать все, что есть лучшее и богоугодное, чтобы достигнуть и временныхъ и вѣчныхъ благъ. Вотъ это посланіе: „Божією милостію преосвященный Иннокентій епископъ Иркутскій и Нерчинскій. Во градъ Иркутскъ всѣмъ церкви святыхъ и Восточныя сыновомъ послушнымъ, духовнымъ и мірскимъ Благодать Господа нашего Иисуса Христа, любовь Бога и Отца и причастіе Св. Духа да будетъ со всѣми вами.

Понеже благословеніемъ Божіемъ Ея Императорское Величество, имѣя сердце свое благодатное въ руцѣ Божіей, по докладу Святѣйшаго Правительствующаго Синода, благоволила мя милостивымъ своимъ Императорскимъ указомъ опредѣлить въ Иркутскую епархію настоящимъ епископомъ, и титуловати себе по той епархіи, якоже и прежде бывало, того ради молю прежде всѣхъ творити моленія за Ея Императорское Величество о здравіи, и всея Ея Императорской фамилии, Святѣйшаго Правительствующаго Синода, такжеде и о нашемъ смиреніи титулуя насъ Иркутскимъ и Нерчинскимъ. Прочее молимъ васъ, и архимонастырски увѣщаемъ, да такжеде мудрствуйте единодушно, другъ друга честію больша творяща, миръ и любовь между собою, якоже и апостольскій святой Павелъ поучаетъ: елика пречестна, елика прелюбезна, елика прехвальна и прочая, сихъ поучайтесь, симъ послѣдуйте,

сія держите, тако да и временная благая и вѣчная удостоетесь (наслѣдовать), всеусердно желаемъ и благословеніе посылаемъ. Аминь. Иннокентій епископъ".

### Состояніе Иркутской епархіи при вступленіи святителя Иннокентія на ея кафедру и его труды на ея пользу.

Въ какомъ же состояніи святитель получиль Иркутскую паству? При вступленіи на паству св. Иннокентія состояніе новой Иркутской епархіи въ религиозно-нравственномъ отношеніи далеко было не удовлетворительно. Восточная, какъ и Западная Сибирь, населилась пришлымъ людомъ, и тѣ мѣста, которыя занимають теперь за-уральскіе уѣзды Пермской епархіи и епархіи Томская, Енисейская, Иркутская и Якутская составляли въ это время одну Тобольскую епархію и на этомъ огромномъ пространствѣ было всего 160 церквей, а собственно въ Иркутской епархіи, при вступленіи святителя Иннокентія на кафедру было всего 43 церкви и монастырей 3 мужскихъ и 1 женскій. О состояніи вообще Тобольской епархіи, Тобольскій митрополитъ Филовей 1702 года доносилъ Петру I, что онъ „усмотрѣлъ во всей паствѣ великое нестроеніе, а какое нестроеніе, не лѣтъ и писанію предати, а чинится то за великою простотою“\*).

Обратимъ вниманіе на состояніе епархіи по сословіямъ, и увидимъ, какъ велико было нестроеніе.

Первые представители порядка церковныхъ дѣлъ и блюстители религиозно-нравственной жизни народа въ епархіи духовенство. Оно должно имѣть образованіе, чтобы руководить другихъ въ знаніи религіи. Оно должно служить своею жизнію примѣромъ для пасомыхъ. Но каково было образованіе духовенства при вступленіи св. Иннокентія на Иркутскую кафедру? И великороссійское духовенство Петровскаго времени мало было образовано, а Сибирское тѣмъ болѣе. Оно училось или у своихъ отцевъ или у другихъ случайныхъ и заѣзжихъ лицъ. Много было такихъ священниковъ, которые стыдись своего безграмотства, подпись за нихъ другихъ лицъ объясняли тѣмъ, что „онъ попъ, слѣпъ“, или „онъ, попъ, очима скорбенъ“. Иркутскому епископу Иннокентію Неруновичу, преемнику св. Иннокентія, одинъ священникъ, безъ сомнѣнія, бывшій на приходѣ при св. Иннокентіѣ, писалъ: „я человекъ къ тому дѣлу (къ составленію записей) незаобыченъ и неумѣю, что дѣлать: подъячаго нѣтъ, дьячекъ слабый и писать несмыслить; самъ заказникъ

\*) Тобольская архіерейская школа, прот. Сулоцкаго 1872, стр. 2.

(благочинный) знаетъ про меня, что мнѣ несдѣлать и проч.\*). Были священники, которые не знали даже молитвъ христіанскихъ\*\*). Что дѣлать было святителю? Уволить безграмотныхъ отъ должности? Но гдѣ взять новыхъ? Ибо все одинаково въ священники возводились изъ низшихъ степеней какъ прежде, такъ и при святителѣ: пономарь дѣлался дячкомъ, дячекъ діакономъ, діакономъ священникомъ\*\*\*). При такомъ порядкѣ можно было только по строго возводить изъ одной ступени въ другую. Дѣйствительно такъ и поступалъ святитель. Онъ и распоряженіями и словомъ и дѣломъ старался, чтобъ существующіе пастыри были возможно лучшими во всѣхъ отношеніяхъ, а кандидаты были бы вполне достойны священнаго сана. Отъ существующихъ городскихъ и сельскихъ священниковъ святитель строго требовалъ, чтобы они по церквамъ на утрени и литургіи въ воскресные и праздничные дни читали книжки, разсланныя Святѣйшимъ Синодомъ, подъ названіемъ заповѣди съ толкованіемъ, а также душеполезныя поученія иныхъ святыхъ богоносныхъ отецъ. Нерадящимъ о стадѣ словесныхъ овецъ Христовыхъ святитель угрожалъ судомъ Божиимъ и страшнымъ словомъ Божиимъ: *отъ рукъ вашихъ изыму овецъ Моихъ!\*\*\*\*)*. Для исполненія этой воли архиепископа священники и малограмотные и нерадивые принуждены напередъ сами прочитывать книги и статьи изъ поученій св. отцовъ, которые они должны были читать народу въ церкви, а чрезъ это и сами изучали ученіе св. церкви. Святитель, стараясь возвысить существующее духовенство, не только требовалъ такого чтенія книгъ отъ священниковъ чрезъ поповскихъ старостъ и закащиковъ, но въ своей рѣчи, обращенной къ пастырямъ церкви, онъ указалъ имъ на высокое званіе священства. По его словамъ, священники-строители тайнъ Божіихъ, свѣтъ для тьмы, соль земли, звѣзды неба, трубы, разоряющіе стѣны грѣховнаго града, пастыри, которыхъ обязанность состоитъ въ отгнаніи волковъ отъ стада. Священники, говоритъ святитель, должны усердно устроить домъ Божій, украшать его всякою красотою, особенно ученіемъ и проповѣданіемъ слова Божія, которое составляетъ великую красоту церкви\*\*\*\*\*).

\*) Тобольская архіер. школа, соч. прот. А. Сулоцкого, печ. въ Тоб. Губ. Вѣд. 1872 г., стр. 3. Отч. записк. 1867 г., сент. и окт. Очерки нрав. старин. Сиб., стр. 703.

\*\*) Ирк. Еп. Вѣд. 1865 г., № 50.

\*\*\*) Начало христ. въ Иркутскѣ, стр. 223—224.

\*\*\*\*) Начало христ. въ Иркутскѣ, стр. 161.

\*\*\*\*\*) О проповѣди св. Иннокентія Иркутскъ 1868 г., стр. 60, 234.

Для занятія священническихъ мѣстъ прихожане по обычаю, сами избирали кандидатовъ изъ всѣхъ сословій. Если, по справкѣ въ архіерейскомъ приказѣ, не оказывалось сомнѣній и препятствій по его состоянію, тогда святитель полагалъ резолюцію: *для наученія въ школу*. Что же это за школа? Это русская школа, учрежденная въ началѣ 1728 года святителемъ Иннокентіемъ, при монгольской школѣ, бывшей и прежде при мужскомъ Вознесенскомъ монастырѣ, и получившая теперь названіе русско-монгольской школы. Русская школа открыта съ цѣлію готовить кандидатовъ для причта. Учителемъ для школы едва нашли какого-то выходца посадскаго человѣка Норицына и рекомендовали его святителю такъ: „понеже онъ человѣкъ добрый, не пьяница и словесной грамотѣ доволенъ, съ не добрыми людьми незнается, и обязуется учить церковничьихъ и другихъ чиновъ дѣтей, сколько въ школѣ соберется, добрымъ порядкомъ, чтобъ было въ твердости“. Вотъ и вся программа ученія и свойство учителя. Святитель разослалъ по церквамъ предписанія, чтобъ священно-служительскіе дѣти отъ 7 до 15 лѣтняго возраста посланы были въ училище не позднѣе марта того же 1728 года подъ опасеніемъ за ослушаніе 15 рублеваго штрафа за каждаго мальчика и высылки ихъ чрезъ начальство, на счетъ родителей. Но и при такомъ строгомъ требованіи одинъ церковникъ возвратился въ крестьянское званіе, лишь бы не отдавать своего сына въ школу, а одинъ священникъ сперва донесъ, будто пристроилъ своего сына въ причетника, а когда велѣно и причетнику идти въ школу учиться, то онъ женилъ сына и донесъ объ этомъ. Можетъ быть святитель потребовалъ бы и женатаго, но тотъ печально потерялъ жизнь. Средства на содержаніе учениковъ, которыхъ въ 1730 году собрано уже было 35, святитель не имѣлъ, постороннихъ пособій не получалъ, и потому содержалъ ее на остатки своего Китайскаго жалованья. Надзирателемъ школы и за поведеніемъ учениковъ святитель назначилъ іеромонаха Лаврентія. Въ эту-то школу отправлялъ онъ для изученія нужнаго избранныхъ кандидатовъ священства. Здѣсь испытанный долженъ былъ пребыть не менѣе двухъ мѣсяцевъ, и въ продолженіе этого времени онъ обязанъ былъ списать для себя указанныя святителемъ правила, и изъ духовнаго регламента всѣ пункты, относящіеся къ священническому служенію, заучить ихъ на память, и ознакомиться съ предстоящимъ ему новымъ служеніемъ. По выпускѣ изъ школы ставленникъ отсылался къ экзаменатору, каковымъ былъ вышепоказанный крестовый іеромонахъ Лаврентій. Когда всѣ эти испытанія кончались и испытанный признавался достойнымъ, тогда, по принятіи рукоположенія и научившись отправлять церковное

богослуженіе, ставленникъ получалъ отъ святителя грамоту и отпускался на жѣсто, при указѣ прихожанамъ. Совершенно такому же испытанію подвергались ставленники, явившіеся и изъ Тобольской епархіи, и изъ Илимскаго вѣдомства, которымъ несравненно ближе было ѣхать для принятія рукоположенія въ Иркутскъ, чѣмъ въ Тобольскъ. Святитель рукополагалъ ихъ и снабжалъ отъ себя ставленными грамотами, на основаніи прежняго отношенія Тобольскаго митрополита Антонія съ просьбою объ рукоположеніи ставленниковъ\*).

Святитель уважалъ обычай выбирать священника самими прихожанами. Но часто случалось, что прихожане избирали кандидатовъ, недостойныхъ священства. Бывало прежде, что избранные изъ крестьянскаго сословія или изъ духовнаго, кромѣ неспособности, еще оказывались склонными къ пьянству. Святитель строго слѣдилъ, чтобъ прихожане избирали во священники достойныхъ лицъ, и если узнавалъ, что избранный почему либо оказывается недостойнымъ священства, то отвергалъ избраннаго\*\*). Даже въ своей проповѣди онъ поучалъ народъ избирать въ священники лицъ благоразумныхъ и богобоязненныхъ, а не такихъ, которые *назираютъ корчемники*\*\*\*). Такимъ образомъ существующихъ священниковъ святитель побуждалъ усовершенствоваться посредствомъ чтенія слова Божія и поученій святыхъ отецъ, а кандидатовъ священства — посредствомъ школы или достойнаго выбора. Но достоинство пастырства состоитъ еще въ точномъ исполненіи обязанностей, относительно надлежащаго содержанія храма и его принадлежностей, исполненія богослуженія и требъ. На Тобольскомъ соборѣ 1702 года дознано, что годовый св. агнецъ и агнцы преждеосвященныхъ службъ были хранимы въ великомъ небреженіи и по веѣмъ церквамъ, въ ковчегахъ большихъ, виѣстѣ съ крестильными сосудами и съ другими вещами, въ мѣшкахъ на полкахъ и подъ жертвенникомъ; агнцы священники держали часто и у себя въ домахъ; просфоры пеклись часто изъ худой муки; служили на гниломъ винѣ; вообще веѣ вещи церковныя содержали худо и нечисто; въ воскресные и праздничные дни въ церквахъ богослуженія очень часто не бывало, а если бывали, то не въ одно время, а какъ захочетъ священникъ, о чемъ святителю жаловались Иркутскіе жители. Святитель въ инструкціи, данной Иркутскому поповскому старостѣ, забашникамъ, а также лицамъ ежегодно посылае-

\*) Начало христ. въ Иркутскѣ, стр. 221, 222, 225—231.

\*\*) Начало христ. въ Иркутскѣ, стр. 222, 223.

\*\*\*) О проповѣд. Св. Иннокентія, стр. 131.

мымъ для ревизіи по церквамъ, предписалъ во всѣхъ церквахъ смотрѣть всякаго благочинія церковнаго, прочность и чистоту церкви, не скрываются ли гдѣ тайные или явные раскольники, не продаются ли гдѣ не свидѣтельствованныя духовнымъ начальствомъ иконы, или не по данной формѣ церковныя свѣчи: повѣрять церковное достояніе, какъ о вещахъ такъ и о деньгахъ и проч. Если что усмотрѣно будетъ противно духовному регламенту и церковнымъ указамъ, то закащики должны были немедленно доносить свитителю\*). Для одновременнаго служенія литургіи въ церквахъ г. Иркутска святитель издалъ законъ совершать благовѣщеніе къ литургіи въ будни въ полтора часа дня и въ праздники въ три часа дня, иначе, въ будни въ семь часовъ съ половиною, а въ праздники въ девять часовъ. Къ законоположенію, данному святителемъ для священниковъ, должно отнести и то, чтобы въ городѣ Иркутскѣ священники не вторгались въ чужіе приходы для исправленія требъ, исключая необходимости. На исповѣдь дозволено было приниматьъ хотящихъ и изъ чужихъ приходоу невозбранно, а къ причастію отсылать въ приходъ его, давая ему отпускное письмо, что былъ на исповѣди и достоинъ причаститься\*\*).

Кромѣ заботы святителя Иннокентія о просвѣщеніи и дѣятельности духовенства, заботился о возвышеніи его нравственнаго состоянія. Подавая въ себѣ примѣръ строгой и благочестивой жизни, онъ требовалъ, чтобы и духовенство служило примѣромъ жизни для пасомыхъ. Трудно было бороться святителю съ нравственными недостатками духовенства, когда и состоящіе въ его главѣ наприм. настоятели Вознесенскаго и Посольскаго монастырей и кафедральный протоіерей Иркутскаго собора были повинны въ проступкахъ, подлежащихъ строгому суду. Въ 5-ти огромныхъ книгахъ дѣлъ за время святителя Иннокентія много находится доказательствъ, что тогдашніе священники жили несоответственно своему званію. По свидѣтельству тогдашнихъ официальныхъ актовъ были священники, которые въ гостяхъ являлись сильны и храбры „къ питью“, у прихожанъ, въ домахъ ихъ, истязуютъ „подчиванье“; въ церквахъ овогда бранятся, овогда и дерутся; друзіи же злонаравіи священницы въ церкви и въ олтарѣ сквернословятъ, матерно бранящися, и творятъ домъ Божій вертепомъ разбойниковъ; многіе священники чревоугодію своему слѣдовали, пьяные бродили по улицамъ, валялись въ кабакахъ; по улицамъ бродя безчинно шумѣли; ложились спать на дорогѣ,

\*) Начало христіан. въ Иркутскѣ, стр. 154—164.

\*\*) Начало христіан. въ Иркутскѣ, стр. 157, 158.

кошунствовали дрались и проч.\*). Еще на Тобольскомъ соборѣ издано нѣсколько правилъ противъ пьянства священниковъ и прочаго причта. Одно изъ нихъ наприм. говоритъ: священникъ, аще въ безмѣрномъ явится пьянствѣ или діаконъ, или дьячекъ и пономарь, пенѣ архіерейской подлежитъ, яко соблазнъ міру, по третьемъ же наказаніи чуждъ да будетъ священства\*\*). Сравнивая постановленія этого собора, а равно и духовнаго регламента съ распоряженіями святителя, можно убѣдиться, что онъ въ точности правила ихъ примѣнялъ на практикѣ въ Иркутской епархіи. Такъ и въ отношеніи пьянства духовенства, въ инструкціи, данной Иркутскому поповскому старостѣ и заикамъ, онъ приказывалъ смотрѣть за священниками, не безчинствуютъ ли, не шумятъ ли по улицамъ или въ церквахъ пьяни, не пьютъ ли по кабакамъ, нѣтъ ли церковнаго молебствія двоегласнаго и прочая, по прибавленію духовнаго регламента о священникахъ\*\*\*). Довольно было случаевъ и формальнаго суда святительскаго о пьянствѣ духовенства. На священника Васильева прихожане г. Иркутска подали жалобу между прочимъ за то, что онъ являясь на рынокъ, оскорбляетъ буйствомъ и боемъ продавцевъ. О другомъ священникѣ Іовѣ святитель написалъ такую резолюцію: „священнику въ пьянствѣ не храбствовать, и дому своего духовнымъ приказомъ не называть. Аще же впредь безстудіе его Іовово явится, то будетъ жестоко наказанъ“\*\*\*\*). Великій архипастырь Божій и въ своихъ поученіяхъ старался уничтожить этотъ недугъ духовныхъ пастырей народа, когда требовалъ отъ прихожанъ, чтобы они избирали священниковъ достойныхъ, а не такихъ, которые наблюдаютъ корчемницы. „Сего ради, обращается святитель къ пастырямъ, достоить имъ познати свою честь и хранити ю, яко зѣницу ока, да свѣтъ ихъ не обратится въ тьму, и слава въ безчестіе\*\*\*\*\*).

Въ то же время, какъ святитель заботливо слѣдилъ за исполненіемъ своихъ обязанностей духовенствомъ, онъ прилагалъ труды о поднятіи религіозно-правственнаго состоянія вообще духовной своей паствы всѣхъ сословій.

\*) Указаніе на это офиц. акты см: „очерки русскихъ нравовъ въ сторонной Сибири“ отеч. записки 1867 г., сент. и окт. стр. 719—720.

\*\*\*) Древнія церк. грамоты Вост. Сиб. края, архим. Мелетія. Казань, 1875 г., стр. 128 и 129, правило собора 7, 13, 16, 17 и 18.

\*\*\*\*) Начало христіан. въ Иркутскѣ, стр. 154.

\*\*\*\*\*) Начало христіан. въ Иркутскѣ, стр. 166—181.

\*\*\*\*\*) О проповѣд. св. Иннокентія, Иркутскѣ, 1868 г. Поученіе на освящ. церкви, стр. 234 и 235.

Если духовенство далеко не все соотвѣтствовало своему назначенію, то тѣмъ болѣе это можно сказать о тогдашнихъ жителяхъ христіанахъ Иркутской епархіи. Сибирь наполнена была пришельцами; отдаленныя мѣста давали полный просторъ для разгульной жизни. Большинство Сибирскихъ колоній, по описанію нѣкоторыхъ, походило на огромные дома терпимости, въ которыхъ каждый пріѣзжій могъ удовлетворять свои плотскіе инстинкты. Не довольствуясь своими женами и любовницами, разбѣянными по разнымъ мѣстностямъ, служилые и промышленные люди считали несчастьемъ оставаться безъ женщинъ и въ своихъ постоянныхъ странствованіяхъ. По городамъ воеводы и другіе приказные люди держали цѣлыя ватаги женщинъ и дѣвухъ для себя и своихъ приближенныхъ ушниковъ и продавали ихъ въ жены русскимъ и инородцамъ. Часто отцы семействъ продавали и закладывали своихъ женъ, дочерей и другихъ родственницъ. Распространился даже было обычай отдачи своихъ женъ въ котарму\*). Велѣдствіе донесенія о такомъ развратѣ казаковъ и служилыхъ людей Тобольскаго митрополита Петру I, указомъ 29-го октября 1723 года повелѣвалось насильно женить этихъ развратниковъ на обольщенныхъ ими женщинахъ, а въ случаѣ упорства отсылать ихъ вмѣстѣ съ любодѣющей къ гражданскому суду\*\*). И на Тобольскомъ соборѣ 1702 года, между прочимъ 23-е правило говоритъ слѣдующее: „священникъ да не дерзнетъ челоуѣка прихожаго вѣнчати, аще бы и въ жилого хотѣлъ дщерь себѣ въ жену или купленную пояти, того ради, яко мнози съ Руси пришедше поймаху себѣ жены въ посацкихъ, таже вѣру обѣщанія своего отступивше, оставиша своя жены, и въ дальныя города избѣгше, другія жены пояша, а первыя вдовствуютъ, а иніи втай въ блудодѣаніе впадаютъ, и послѣди намъ архіерею уприкреніе (укоръ) наносятъ\*\*\*). Развратъ во время управления Иркутскою паствою св. Иннокентія существовалъ въ самыхъ отдаленныхъ мѣстахъ Сибири. Такъ священнику Ермолаю Иванову служившему въ Камчаткѣ, инструкцію Тобольскаго митрополита отъ 8-го сентября 1728 года, между прочимъ, предписывалось: „не христіански живущихъ русскихъ и новокрещенныхъ отлучать на время, а не хранящихъ постовъ, или нерадящихъ объ исповѣди, или имѣющихъ наложницъ, исправлять посредствомъ комиссаровъ\*\*\*\*). Развратъ не чуждъ

\*) Отеч. зап. 1867 г. сентябрь и октябрь, стр. 684—692.

\*\*) О проповѣд. св. Иннокентія, стр. 110—116.

\*\*\*) Древн. церкви. грамоты Вост. Сиб. края, стр. 129 и 130.

\*\*\*\*) Историко-статист. описаніе Камчат. церкви, прот. Громова, стр. 11.

былъ и Иркутску. Узнавши объ этомъ въ началѣ 1728 года святитель написалъ поповскому старостѣ: „понеже отъ нѣкоторыхъ людей мы извѣстны учинились, что во градѣ Иркутску умножились между людьми блудныя дѣла, за что грядеть гнѣвъ Божій на сыны противленія, того ради повелѣваемъ тебѣ, чтобъ всемъ градскимъ священникамъ соборнымъ и приходскимъ приказать на крѣпко, дабы они читали (а этого прежде не дѣлалось) книжки: заповѣди съ толкованіемъ закона Божія въ воскресные и праздничные дни, яко на утрени, такъ и послѣ литургіи, также и иныхъ святыхъ богоносныхъ отцевъ поученія душеспасительныя, да поне негли кто отъ слышащихъ, слышавъ и познавъ свою совѣсть, исправится. А еще кто отъ священниковъ по церквамъ выщеповѣленнаго исполнять не будутъ, таковыхъ небрегущихъ о стадѣ словесныхъ Христовыхъ овецъ, усмѣря, доносить нашему архіерейству, да не слышатъ они за свое небреженіе сей страшный глаголь Господень: *отъ рукъ вашихъ изыщу овецъ Моихъ* \*). Не остался безгласнымъ самъ святитель. Онъ грозно вооружился противъ этого порока въ своихъ поученіяхъ. Грозны и дѣйственны были эти поученія жителямъ Иркутска. Они такъ глубоко западали въ души слышавшихъ ихъ, что по пророчествію 70 лѣтъ преданіе, перешедшее отъ отцевъ къ дѣтямъ о краснорѣчивыхъ и глубоко-трогательныхъ поученіяхъ святителя, привлекавшихъ всегда множество слушателей, было свѣжо; оставались еще въ живыхъ нѣкоторые изъ слышавшихъ; многіе списывали эти поученія. И граждане Иркутска въ прошеніи 1800 года объ открытіи св. мощей угодника Божія единогласно свидѣтельствовали о живомъ и дѣйственномъ словѣ, гремѣвшемъ изъ устъ великаго святителя во время управленія имъ Иркутскою паствою. Онъ говорилъ гражданамъ не только противъ разврата, но и противъ пьянства, соединеннаго съ развратомъ и распространеннаго въ Сибири въ огромныхъ размѣрахъ. Пили всѣ, старики и молодые, женщины и дѣти, пили дома, пили на кружечномъ дворѣ, пили въ кабакѣ, пили въ дорогѣ, пили въ полѣ, куда отправлялись по праздникамъ для гулянья. Жизнь многихъ старинныхъ поселеній Сибири походила на постоянный праздникъ, прерывающійся только голодовками. Сибирскіе купцы XVIII столѣтія часто проигрывали и проигрывали всѣ свои товары. Даже китайцы жаловались на ихъ

Много другихъ документовъ объ этомъ XVII и XVIII столѣтіи собрано Щаповымъ въ статьѣ: о Сибирскомъ населеніи. См. извѣст. Спб. отдѣла географ. общ. томъ III, № 3, 1872 г., стр. 146 и 152.

\*) Начало христіан. въ Иркутскѣ, стр. 161.

безобразное пьянство\*). И вотъ святитель въ своихъ поученіяхъ болѣе всего вооружился противъ этихъ пороковъ разврата и пьянства. Такъ изъясняя притчу о блудномъ сынѣ, святитель говоритъ: „А той злой обычай и нынѣ есть въ мірѣ. Егда человекъ придетъ въ возрастъ, то сперва прищеть друга себѣ такого, каковъ самъ; сначала подружится, а потомъ начнутъ чинить совѣты, и все другъ къ другу плотскимъ любленіемъ располагаются, а не духовнымъ, и въ той любви научатся пьянству, а инии скакать, плясать, а затѣмъ гордиться, лихоимствовать и блудъ творити... О любители блуда и нечистоты! Нѣчто и вамъ речемъ. Егда кто возлюбитъ жену или дѣвицу, тогда вы вечера прогуливаете и ночи не спите, мыслите только о той дѣвицѣ, како бы ея уловити, ово сводницами, ово обѣщаніемъ даровъ, иныя злохитрыми лестями, иныя красотою своею, а иныя смехотворными бесѣдами и прочими коварными лестями прельщаютъ. О, несвятая мерзость! Понеже бо всякая нечистота не точию сердце помрачаетъ, но и видѣніе лица погубляетъ. Слыши, что апостоль глаголетъ: *блгайте блудодѣянія, всякъ бо грѣхъ, его же аще сотворитъ человекъ, кромѣ тѣла есть, а блудяи во свое тѣло сорпшаетъ.* (1 Кор. 6, 18)... А нынѣ едва не вси отъ Бога отступили, ови гордостію и лихоимствою, ови прелюбодѣйствомъ, завистію и злымъ пьянствомъ. Сіи вси діаволу служители и вси уклонишася въупѣ и неключими быша. Вси уклонишася отъ смиренія въ гордость, отъ милостыни въ лихоимство, отъ любви въ ненависть, отъ воздержанія въ объяденіе, отъ трезвости къ пьянству. Что нанесе праведному Ною пьянство? Наготу. Отъ безумнаго сына Хама осмѣянъ. Пьянство Лота въ блудъ введе... А нынѣ то и лучшее дѣло въ старыхъ и молодыхъ, лишь бы напиться до пьяна. Что мерзостнѣе пьянаго человека? Хочетъ утаитися, яко не пьянъ, а лежитъ, яко мертвъ. Ничтоже сквернѣе пьяницы, изъ устъ бо его смрадъ золь исходитъ, расслабленіе тѣла и самого себя не владѣніе, изъ очей слезамъ истеченіе, рукамъ дрожаніе. Пьяный много обѣщаетъ, тайнъ не соблюдаетъ, разумъ и красоту погубляетъ, и что ино отъ пьянства бываетъ, точию брани и прекословія, еще же безстудство и въ словахъ не удержаніе<sup>\*\*</sup>). Святитель Иннокентій, обладавшій увлекательнымъ краснорѣчіемъ, въ рѣчахъ противъ господствовавшихъ тогда въ его епархіи недостатковъ, выражался краткою, какъ бы стихотворною рѣчью, что придавало еще

\*) Очерки русскихъ нравовъ въ сториной Сибири отецъ. записки 1867 г. сентябрь и октябрь, стр. 694—700.

\*\*\*) О проповѣд. св. Иннокентія, стр. 196—198, поуч. 16.

большую силу его слову. Вотъ какъ онъ наприм. описываетъ пьяницу, приходящаго въ церковь:

Въ церковь приходишь пьянъ;

Стоишь, аки истуканъ;

Устами позѣваешь,

А очами насилу прозираешь;

Съ ноги на ногу переступаешь;

Хребтомъ стѣны подпираешь,

Слюну умножаешь

Часто плюешь \*).

Подобнымъ образомъ святитель своими краснорѣчивыми доводами почти во всѣхъ поученіяхъ отвращалъ людей отъ разврата, пьянства и другихъ пороковъ, свойственныхъ жителямъ Сибири и Иркутской епархіи. Кромѣ увѣщаній святитель сдѣлалъ распоряженіе, чтобы опившіеся и вообще умирившіе вслѣдствіе невоздержанія были со всѣмъ лишаемы христіанскаго погребенія, отвозились за городъ на дальнее разстояніе, и тамъ зарывались какъ самоубійцы \*\*).

Былъ въ Иркутской епархіи еще одинъ важный недостатокъ, свойственный Сибири, особенно ея отдаленнымъ мѣстамъ. На громадномъ пространствѣ отъ Урала до Камчатки и отъ сѣверныхъ населеній до Китайской границы было всего 160 церквей \*\*\*). Многіе приходы простирались на сотни и на тысячи верстъ. Въ восточной Сибири даже въ началѣ нынѣшняго столѣтія бывали приходы, состояшіе изъ 90 селъ, удаленныхъ другъ отъ друга на десятки и сотни верстъ \*\*\*\*). При вступленіи на паству св. Иннокентія въ обширнѣйшей Иркутской епархіи и по отдѣленіи ея отъ Тобольской было 43 церкви и 4 монастыря, включая въ то число и Селенгинскій Свято-Троицкій монастырь. При немъ устроено 3 храма. Всѣхъ церквей съ монастырями въ концѣ 1731 года 50, а въ концѣ этого года, по распоряженію Св. Синода, къ Иркутской епархіи отъ Тобольской отчи-

\*) О проповѣд. св. Иннокентія, стр. 224. О принадлежности поученій, носящихъ имя св. Иннокентія, епископа Иркутскаго, смотр. книгу: о проповѣдничествѣ св. Иннокентія, Иркутскъ, 1873 г., стр. 1—133. А также статью въ Иркутск. Епархіальн. Вѣдомост. 14-го января 1877 г. „дополненіе къ доказательствамъ принадлежности св. Иннокентію поученій, приписываемыхъ ему преданіемъ“.

\*\*) Начало христіанства стр. 161.

\*\*\*) Филоеѣй Лещинскій, митрополитъ Тобольскій, прот. Сулоцкаго стр. 10.

\*\*\*\*) Отеч. записки сентябрь и октябрь 1867 г., стр. 716.

слено 25 церквей\*). Но этого числа церквей было мало для деревень отдаленных от церквей и одна от другой большими пространствами. По этой причинѣ трудно было православнымъ посѣщать исправно св. храмы и исполнять требуемыя св. церковію требы. Многіе неисполняли христіанскихъ обязанностей; много было некрещенныхъ и невѣнчанныхъ своевременно; нарушались посты, впадали въ разныя суевѣрія и волшебства, а новокрещенные часто даже въ идолопоклонство и проч.\*\*). Святитель, какъ самъ былъ строгій ревнитель благочестія, такъ ревностно заботился объ умноженіи благочестія между пастырями и пасомыми, между мірянами и монашествующими. Такъ какъ законы тогдашніе запрещали умноженіе церквей, то святитель, неимѣя возможности ни умножать храмовъ, ни снабжать ихъ св. антиминсами, такъ какъ по неизвѣстной причинѣ не присылали ихъ, разрѣшалъ строеніе церквей, для которыхъ были св. антиминсы, а часовни, гдѣ просили объ нихъ. Для освященія одной церкви онъ взялъ излишній антиминсъ даже изъ Свято-Троицкаго Селенгинскаго монастыря. Въ 1729 году святитель самъ освятилъ въ Иркутскѣ двѣ церкви обновленную Владимірскую и подъ соборною колокольнею въ тѣсномъ пространствѣ во имя св. муч. Іоанна воина. Можетъ быть, святитель послѣ освященія Владимірской болѣе обширной церкви говорилъ то слово на освященіе церкви, которое помѣщено между поученіями, носящими его имя. Въ этомъ словѣ, изобразивъ величіе и значеніе вообще св. храма Божія, святитель приглашаетъ вѣрующихъ усердно заботиться о строеніи и благолѣпнн храмовъ. „И нынѣ, говоритъ святитель, аще кто пожелаетъ св. церковь построить, то не стѣны едины созидайте, но и внутрь украшайте ризами, сосудами и книгами, а наипаче всѣхъ сихъ — людьми благоразумными, священники богобоязненными“ \*\*\*). Святитель требовалъ затѣмъ частаго посѣщенія храма Божія, говѣнія, причащенія св. таинъ Христовыхъ. Согласно съ 39 правиломъ Тобольскаго собора 1702 года для побужденія христіанъ ежегодно исполнять долгъ покаянія святитель требовалъ, чтобы скоропостижно умиравшіе, хотя бы отъ удара, или замерзанія, или отъ угара, или отъ случайнаго пораженія отъ вѣтра, или отъ рукъ убійцъ, инаиначе были удостоиваемы погребенія при церквахъ, какъ по строгомъ

\*) Иркутск. Епарх. Вѣдом. 1870 г. № 39, неоффц. часть, стр. 477—479.

\*\*) Отч. записк. 1867 г. сентябрь и октябрь стр. 721—853. Извѣст. Сибирск. отдѣла, географич. общества, 1872 г., № 3, стр. 148 и 149. О суевѣр. въ Восточ. Сибири, см. извѣст. Спб. отд. географ. общ. 1873 г. томъ III, № 5, стр. 264—271.

\*\*\*) О проповѣд. св. Иннокентія, Иркутскъ, 1873 г. поучен. 26, стр. 234.

дознаніи, были ли таковыя въ теченіе года, предшествовавшаго внезапной смерти, у исповѣди и св. причастіа. Если оказывалось противное, то они, какъ не заслужившіе почета церкви, зарываемы были за городомъ. Это же правило прилагалось и къ обыкновенно умершимъ, но безъ должнаго напутствія\*). Особенно и святитель самъ поучалъ и духовнымъ пастырямъ поручилъ изъяснять изъ отеческихъ поученій съ церковной кафедры о необходимости хожденія во храмъ Божій, поста, молитвы, покаянія и причастія св. Христовыхъ таинъ. Въ поученіи на введеніе во храмъ Св. Дѣвы святитель говоритъ: „Она, Пречистая, отъ рожденія трехъ лѣтъ сущи, безгрѣшна и чиста, всегда въ церкви пребывала, а мы грѣшніи, нечистіи не токмо отъ трехъ лѣтъ рожденія, но и до тридцати лѣтъ живемъ и въ церковь не входимъ и грѣхи всегда творимъ и не раскаиваемся\*\*). Въ Сибири во время управленія святителя и даже послѣ него были люди, которые до 30 лѣтъ и болѣе не ходили въ церковь и не соблюдали обычаевъ церкви. Послушайте возлюбленніи, взываетъ святитель, се, Христось Господь и Марія Мати Его, свята сущи, изволиста согрѣшники вчинитися (потому что исполнила законъ, относящійся къ грѣшнымъ новорожденнымъ младенцамъ, и принесла въ жертву два птенца голубина). Также и намъ братіе, учитися, еже очищати души наша святымъ покаяніемъ и ходити на молитву въ домъ Божій, и приносити потребная. Приносите овъ свѣщи, а инъ просфоры, а кто сего не имѣеть, тотъ приходи къ церковь на молитву съ сокрушенною жертвою сердца, со слезами покаянія\*\*\*). Прежде всего бойся Бога, люби Его всею душею и сердцемъ и помышленіемъ, а Пречистую Богоматерь и всѣхъ святыхъ почитайте, а въ церковь Божию безлѣностно приходите къ вечерни, и заутрени и обѣдни къ началу, и слушайте божественнаго пѣнія со вниманіемъ въ молчаніи, а изъ церкви до отпуста не выходите. Аще далече отъ церкви\*\*\*\*), или недосужно ти будетъ, то ты можешь дома правило свое исправити, пѣніе и поклоны по силѣ, а не лѣнися да не бесплоденъ будеши, аки древо сухое. И аще сотвориши правило безъ лѣности, то великую мзду отъ Бога получиши и грѣхомъ отпущеніе. Праздники праздуйте духовно, а не тѣлесно, нищихъ милуйте, а въ церкви свѣщи и

\*) Древн. церк. грам. Вост. Сиб. края, Казань, 1875 г., стр. 132 и 133. Начало христіанства въ Иркутскѣ, стр. 160.

\*\*\*) Поучен. 29 см. о проповѣд. св. Иннокентія, стр. 243.

\*\*\*\*) Поуч. 32 на Срѣтеніе Господне см. о проповѣд. св. Иннокентія, стр. 252.

\*\*\*\*\*) Въ Иркутской епархіи при святителѣ это и было, какъ сказано выше.

просфоры и оиміамъ по силѣ давайте; рабамъ же своимъ въ праздники отъ работы покой дайте; праздники празднуйте необъяденіемъ и пьянствомъ, но молитвою и чистотою. Кротко живите и во Христвѣ любовь нелицемѣрну имѣйте ко всякому христіанину... Почитайте священниковъ, яко Божіи слуги, и веъмъ церковникомъ честь воздавайте, и неприятели своя любите, и Бога за нихъ моли, и любите всѣхъ православныхъ христіанъ яко самъ себе, другу не завиди, никого ни обиди, серебра въ росты не давай, чти отца и мать, больныя посѣщай, нужнымъ помогай, въ темницахъ и оковахъ потребная донеси, нищихъ по силѣ накорми, напои и одѣжи, вся бо та въ рудѣ Божіи влагаши, вдовицъ не презри, наипаче всего отъ блуда бѣгай и съ женами живите по закону. Въ среду и пятокъ и воскресенье въ чистотѣ будите. Праздники Господскія и Пречистыя Богородицы и всѣхъ святыхъ почитай честно, а дѣти своя и челядь учи страху Божію, храни отъ блуда и пьянства; татбы и всякаго зла удаляйся, а въ церкви Божіи дѣтемъ своимъ вели ходити ко всякой службѣ во вся дни, а наипаче въ праздники... Аще случится согрѣшити, по наущенію діаволу, то вскорѣ исповѣждь отцу духовному, да не вкорется діаволъ во души твоей, и смерть да не застанеть тя безъ покаянія. А наипаче всего буди смиренъ, не высокоумень, не празднослови, скверныхъ бесѣдъ бѣгай, друга не укори и не досади... въ церкви Божіей стой на молитвѣ со страхомъ, неговори ни съ еъмъ и не помышлай что зло въ сердци своемъ, но точию глаголи: Господи помилуй мя\*). Такими и подобными наставленіями святитель руководилъ свою паству ко благочестію и къ истинно-христіанской жизни. Святитель требовалъ отъ священниковъ, чтобы они объясняли народу заповѣди Божіи. И самъ онъ въ главѣ другихъ объяснялъ заповѣди Божіи, значеніе семи таинствъ церкви, суету міра, воскресеніе изъ мертвыхъ, страшный судъ Божій, кончину міра, будущее состояніе праведныхъ и грѣшныхъ, и этимъ возбуждалъ всѣхъ къ покаянію.

*(Продолженіе будетъ)*

ВЪ КНИГѢ КЪ МОЖНЫМЪ СВЯТЫМЪ ТРЕБОВАНИЯМЪ

\*) Поучен. 19, въ мед. 17 по всѣхъ святыхъ см. о проповѣдн. св. Иннокетія, стр. 208.

## О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

**ВЫШЛА ВЪ СВѢТЪ ВТОРЫМЪ ИЗДАНІЕМЪ И ВНОВЬ ПОСТУ-  
ПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ КНИГА:**

**Практическое руководство при отправленіи при-  
ходскихъ требъ**

**(БЫВШАЯ „ВСПОМОГАТЕЛЬНАЯ“ КНИГА).**

*Составленное священникомъ Н. Сильченковымъ.*

Въ виду одобрительныхъ отзывовъ, данныхъ о книгѣ въ повременныхъ изданіяхъ духовной литературы, составитель призналъ за лучшее, при второмъ изданіи книги—вновь пересмотрѣннѣю и дополненнѣю, дать ей иное названіе, и именно „Практическое руководство при отправленіи приходскихъ требъ“, какъ болѣе соответствующее содержанію и назначенію книги, но котораго онъ не рѣшился употребить при первомъ изданіи, чтобы не получить упрека въ излишней самоувѣренности.

При составленіи книги имѣлось въ виду, чтобы она могла служить практическимъ руководствомъ при отправленіи приходскихъ требъ. Сообразно съ такою цѣлю, преимущественное вниманіе обращено на изложеніе обрядоваго порядка совершенія требы, съ указаніемъ—такъ сказать—естественнаго хода самаго порядка требы. За тѣмъ: 1) какъ при пользованіи Требникомъ необходимо знать—когда, въ какихъ случаяхъ и какъ нужно совершить ту или другую требу, то въ книгѣ заключаются церковныя правила и гражданскія постановленія, относящіяся до каждой требы; 2) примѣненіе тѣхъ и другихъ законоположеній, а особенно—обрядовыхъ приѣмовъ при совершеніи требы, облегчается опытомъ службы другихъ лицъ,—въ виду сего въ книгѣ приведены практическія замѣтки по исполненію каждой требы, заимствованныя изъ повременныхъ изданій и отдѣльныхъ сочиненій; наконецъ 3) на затруднительные случаи даны отвѣты, согласованные съ церковными правилами и гражданскими законами.—Таково содержаніе книги въ общихъ чертахъ.

### ВЪ КНИГѢ ИЗЛОЖЕНЫ СЛѢДУЮЩІЯ ТРЕБОИСПРАВЛЕНІЯ:

1) Молитвы, въ первый день по внемда родити женѣ отроча и наре-  
ченіе имени младенцу; 2) Молитва женѣ, егда извержетъ младенца; 3) Мо-

лтва женѣ родильницѣ въ сороковой день; 4) Оглашеніе крещаемого; 5) Крещеніе; 6) Молитва святыхъ крещеній, како младенца крестити ради страха смертнаго; 7) Миропомазаніе; 8) Молитвы, слѣдующія за миропомазаніемъ на омовеніе и постриженіе власовъ; 9) Исповѣдь; 10) Причащеніе; 11) Благословеніе предъ вѣчаніемъ; 12) Оглашеніе; 13) Обыскъ; 14) Бракъ, при чемъ имѣется особая глава, въ которой подробно изложены указаанія, для разбора степеней родства; 15) Елеосвященіе; 16) Отпѣваніе усопшаго; 17) Совершеніе разныхъ чиновъ погребенія въ недѣлю св. Пасхи; 18) Поминовеніе усопшихъ; 19) Крестные ходы; 20) Водоосвященіе; 21) Молебныя пѣнія, съ канономъ и безъ канона; 22) Соединенныя молебны; 23) Молебны, совершаемые въ недѣлю Пасхи; 24) Чинъ благословенія новаго дома; 25) Освященіе иконъ; 26) Молитвенныя чины на разные случаи; 27) Хожденіе „со славой“ въ дни Рождества, Воскресенія Христова и со святою водою; 28) Хожденіе съ такъ называемой „постной молитвой“; 29) Присяга, и проч.

Въ приложеніи къ книгѣ содержатся формы приходскихъ документовъ съ относящимися къ нимъ законоположеніями: а) Метрическія книги; б) Метрическія свидѣтельства, выписки; и проч. в) Обыскныя книги съ указаніемъ документовъ, требуемыхъ при совершеніи брака; г) Исповѣдныя книги; и проч.

Въ частности, почти каждая глава заключаетъ въ себѣ слѣдующія рубрики: а) Мѣсто и время отправленія требы; б) Подготовительныя дѣйствія къ исполненію ея; в) Обрядовый порядокъ совершенія требы; г) Заключительныя дѣйствія по совершеніи ея; д) Церковныя правила; е) Гражданскія постановленія; ж) Практическія замѣтки; з) Разрѣшеніе представляющихся недоумѣній; и) Послѣдствія неисполненія законоположеній.

Отзывы о книгѣ, сколько извѣстно составителю, даны: въ „Церковно-Общественномъ Вѣстникѣ“, „Харьковскихъ Епарх. Вѣдомостяхъ“, „Екатеринославскихъ Епарх. Вѣдомостяхъ“, и проч.

При 2 изданіи книги, признано возможнымъ удешевить стоимость книги: вмѣсто 1 р. 40 к. назначается съ пересылкою всего 1 р. 20 к. Такое пониженіе цѣны оказалось для составителя возможнымъ въ слѣдствіе особаго успѣха книги первое изданіе ея, напечатанное въ 1200 экземплярахъ, разошлось безъ остатка въ теченіи семи недѣль.

Цѣна книги: безъ пересылки 1 р., съ пересылкою — 1 р. 40 к. \*) При \*) Копѣйки можно высылать почтовыми марками.

выпискѣ 5 экземпляровъ дѣлается съ первой цѣны скидки 10%; 10 эк-  
земпляровъ — 15% и 15 экземпляровъ — 25%.

Складъ книги находится въ конторѣ Редакціи „Воронежскаго Теле-  
графа“ въ Воронежѣ, на Дворянской улицѣ, домъ Столяра, и въ книжной  
лавкѣ Воронежскаго Митрофанова монастыря. Гг. иногороднихъ покупателей  
покорнѣе просятъ обращаться за покупкою книги по преимуществу въ  
контору Редакціи „Воронежскаго Телеграфа“.

# „ГРАЖДАНИНЪ“

НА 1879 ГОДЪ.

Журналъ литературы, политики, наукъ, искусствъ, церковной, государ-  
ственной, общественной и народной жизни, экономическихъ и юридическихъ  
знаній; выходитъ еженедѣльно, безъ цензуры, въ объемѣ отъ 3 до 5 печат.  
листовъ. Всѣ годовые подписчики на 1879 года бесплатно получаютъ при  
журналѣ: 1) Два тома „Русскаго Сборника“ или собранія лучшихъ романовъ,  
повѣстей и серьезныхъ и занимательныхъ статей всевозможнаго содежанія,  
которыя по значительному своему объему или особому характеру удобнѣе  
помѣщаются въ меньшемъ форматѣ „Сборника“. 2) Ежемѣсячное приложеніе  
„Книжный Листокъ“, (или обзоръ болѣе замѣчательныхъ, вновь выходящихъ  
въ свѣтъ, книгъ). 3) Большую (стѣнную) изящную картину, исполненную по  
заказу редакціи замѣчательными художниками за границею (будетъ разслана  
въ январѣ). — Всѣхъ этихъ премій не нужно смѣшивать съ тѣми, которыя  
еще будутъ разсланы подписчикамъ всего 1878 года. — Цѣна за годъ 8 р.

Желая способствовать распространенію въ средѣ учащихся и учащейся  
молодежи добрыхъ началъ и серьезныхъ знаній, редакція понижаетъ (при  
подпискѣ на весь годъ) подписную плату на журналъ 179 г. со всѣми пре-  
міями: а) для священно-церковно-служителей, преподающихъ въ учебныхъ за-  
веденіяхъ и народныхъ школахъ, и для всѣхъ вообще учителей и учитель-  
ницъ, наставниковъ и наставницъ, попечителей и почетн. блюстителей — съ  
8 до 6 руб. за годъ; б) для народныхъ-же учителей и учительницъ всѣхъ  
вѣдомствъ, для студентовъ, воспитанниковъ и воспитанницъ всѣхъ учебныхъ

заведеній и ихъ бібліотекъ съ 8 р. до 5 въ годъ. Подписываться слѣдуетъ заблаговременно. Адресъ: Спб. въ редакцію „Гражданина“, Ред.-изд. В. Θ. Пущиковичу.

Съ 29 № „Гражданинъ“ началось печатаніе только что появившагося въ Германіи „соціального романа“: Веси и Глуби—извѣстнаго писателя Грегора Самарова, автора имѣвшихъ повсюду такой успѣхъ романовъ: „За свистеры и короны“, „Европейскія мины и контръ-мины“ и др.—Въ этомъ интересномъ романѣ выводятся на сцену предводители социалистовъ, коммунистовъ, елериаловъ и др. важнѣйшихъ партій на Западѣ Европы и изображаются какъ высшіе слои общества, такъ и потомки его. Романъ Самарова будетъ печататься въ видѣ приложенія къ „Гражданину“ и въ 1879 году. Вообще въ 1879 году редація будетъ давать по возможности при каждомъ № журнала особое приложеніе, составленное изъ романовъ, повѣстей, рассказовъ и т. п. произведеній изящной словесности. Новымъ подписчикамъ на 79 годъ при самой подпискѣ будутъ разсылаемы въ видѣ отдѣльныхъ отисковъ главы романа, которыя будутъ напечатаны до 1 января 79 г. Каждый новый подписчикъ, т. е. не получавшій „Гражданина“ въ 1878 году, получить эти главы немедленно послѣ высылки въ редакцію своего адреса (написаннаго на отдѣльномъ листкѣ) съ приложеніемъ 8 кон. марки.

## О ПОДПИСКѢ НА

# ЕЖЕДНЕВНУЮ ГАЗЕТУ „ТЕЛЕГРАФЪ“ 1879 Г.

„Телеграфъ“ будетъ выходить въ 1879 году по прежнему ежедневно, за исключеніемъ дней, слѣдующихъ за табельными праздниками, но въ случаѣ полученія важныхъ новостей имѣютъ и въ эти дни выходить особыя прибавленія. По понедѣльникамъ (кромя слѣдующихъ за табельными праздниками или за двумя праздничными днями) будетъ издаваться полный листъ или полулистъ газеты, но безъ передовыхъ статей.

„Телеграфъ“ — политическая, литературная и общественная ежедневная газета — самая дешевая изъ всѣхъ существующихъ нынѣ ежедневныхъ газетъ въ Россіи, издается безъ предварительной цензуры.

Дешевизна, общедоступность, полнота, отзывчивость ко всему интересующему обществу — вотъ главныя цѣли, къ которымъ стремится газета

„Телеграфъ“. Немногіе имѣютъ возможность платить дорого за газету, но у всѣхъ досугъ прочитывать длинные столбцы большихъ изданій; но всѣ, отъ столичнаго, провинціальнаго и деревенскаго жителя, желаютъ внимательно слѣдить за явленіями въ общественной и государственной жизни; всѣ желаютъ найти отголосокъ своимъ взглядамъ и желаніямъ и жить общою жизнію отечествомъ. Такихъ читателей редація исключительно имѣетъ въ виду; для нихъ она трудится, труды ея уже увѣнчались успѣхомъ. Въ теченіе перваго года число подписчиковъ на газету „Телеграфъ“ превзошло 10,000, такъ что газетѣ пришлось обзавестись собственною типографіею, вполне обезпечивающею отнынѣ исправную доставку газеты.

„Телеграфъ“ выходитъ въ большомъ форматѣ, въ пять газетныхъ столбцовъ четкаго и убористаго шрифта.

Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ, въ главной конторѣ газеты „Телеграфъ“, на большой Конюшенной, д. № 15, Языковой, кв. № 22.

Подписная цѣна на газету „Телеграфъ“ съ доставкою ея на домъ въ Петербургъ и съ пересылкою иногороднымъ въ 1879 году слѣдующая:

На 12 мѣсяц. 6 р., на 11 мѣсяц. 5 р. 50 к., на 10 мѣсяц. 5 р., на 9 мѣсяц. 4 р. 75 к., на 8 мѣсяц. 4 р. 25 к., на 7 мѣсяц. 4 руб., на 6 мѣсяц. 3 р. 50 к., на 5 мѣсяц. 3 р., на 4 мѣсяц. 2 р. 50 к., на 3 мѣсяц. 2 р., на 2 мѣсяц. 1 р. 50 к., на 1 мѣсяц. 75 к.

Подписка принимается на всѣ сроки не иначе, какъ съ 1-го числа каждаго мѣсяца.

Подписная цѣна за-границею вдвое противъ означенныхъ выше цѣнъ. Допускается разсрочка платежа подписныхъ денегъ: для служащихъ, по третямъ, чрезъ ихъ казначеевъ; не служащіе же могутъ обращаться съ своими заявленіями въ главную контору редакціи.

Подписчики, которымъ допускается разсрочка въ плажежѣ за годовую экзemplаръ съ пересылкою и доставкою, присылаютъ деньги въ слѣдующіе сроки: при самой подпискѣ 2 р. 50 к., въ началѣ марта 2 р. и въ началѣ августа 1 р. 50 к. Нарушившіе который-либо изъ означенныхъ сроковъ лишаются права на разсрочку.

Редація проситъ иногородныхъ присылать адреса четко написанные, съ обозначеніемъ ближайшей почтовой станціи, въ которой раздаются газеты подписчикамъ, а при перемѣнѣ адреса прилагать двѣ 8-ми коп. марки, а

также сообщать свой старый адресъ, безъ чего не можетъ быть сдѣлана своевременная переѣна.

## ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА

# „РУССКУЮ ПРАВДУ“

1879 года.

Газета „Русская Правда“ (въ будущемъ году будетъ выходить, какъ и нынѣ, ежедневно, листами большаго формата. Въ случаѣ надобности, редакція будетъ выпускать полтора листа, вмѣсто одного, какъ это дѣлаютъ всѣ большія газеты. Направленіе остается прежнее. Во всѣхъ отдѣлахъ произведены будутъ значительныя дополненія и улучшенія. Внутренній отдѣлъ будетъ значительно расширенъ, согласно указанію опыта и заявленному желанію публики. Редакція постарается постоянно давать въ газетѣ статьи для легкаго чтенія, т. е. рассказы, повѣсти и стихотворенія.

Подписка открыта въ Петербургѣ—въ Главной Конторѣ газеты (Невскій пр., 44, противъ Гостиннаго двора).—Иногородные адресуютъ письма и деньги: Спб.—Газетѣ „Русская Правда“.—Редакція отвѣчаетъ за вѣрную доставку газеты лишь передъ тѣми лицами, которые подпишутся по этому адресу.—Просятъ заблаговременно подписываться; поздняя подписка можетъ быть причиною несвоевременной высылки газеты.—Просятъ подписчиковъ писать четко свой адресъ и адресовать газету на тѣ ближайшія станціи, гдѣ есть почтовые учрежденія.—Подписываться можно не иначе, какъ съ 1-го числа каждаго мѣсяца. Допускается разсрочка платежа подписныхъ денегъ: для служащихъ—подтреямъ, черезъ ихъ казначеевъ; неслужащіе же могутъ обращаться съ своими заявленіями въ Петербургѣ—въ главную контору „Русской Правды“, Невскій пр. 44).

Подписчики, которымъ допускается разсрочка въ платежѣ, за годовой экземпляръ съ пересылкою доставляютъ деньги: при самой подпискѣ 7 р., въ концѣ марта 7 р. и въ началѣ августа 3 р.; съ доставкой въ Петербургѣ—уплачиваютъ при самой подпискѣ 5 р. 50 к., въ концѣ марта 5 р. 50 к. и въ концѣ іюня 5 р.; безъ доставки—уплачиваютъ конторѣ при подпискѣ 5 р., въ концѣ марта 5 р. и въ началѣ іюля 4 р. 50 к.

Подписная цѣна въ Россіи:

	Безъ доставки.	Съ доставкою.	Съ пересылк.
На годъ, съ 1-го января	14 р. 50 к.	16 р. — к.	17 р. — к.
„ 11 мѣсяцевъ . . .	14 „ — „	15 „ — „	16 „ — „
„ 10 „ . . .	13 „ — „	14 „ — „	15 „ — „
„ 9 „ . . .	11 „ — „	12 „ — „	14 „ — „
„ 8 „ . . .	10 „ — „	11 „ — „	13 „ — „
„ 7 „ . . .	9 „ — „	10 „ — „	12 „ — „
„ 6 „ . . .	8 „ — „	9 „ — „	10 „ — „
„ 5 „ . . .	7 „ — „	8 „ — „	9 „ — „

4	50	6	7	50
3	50	5	6	50
2	50	4	5	50
1	50	3	4	50

Подписная цѣна за границею съ пересылкою.

(въ рубляхъ).

Въ Европу, Сѣвер. Амер. Въ Китай, Индію

и Египеть. — и Японію

На годъ 26 47

9 мѣсяцевъ 21 38

6 мѣсяцевъ 14 25

3 мѣсяцевъ 8 15

2 мѣсяцевъ 6 11

1 мѣсяцъ 3 6

Съ 1879 года „Русская Правда“ уже не будетъ разсылаться бесплат-  
но никому изъ подписчиковъ прекратившихся газетъ. Редакція еще разъ  
заявляетъ, что не приняла на себя никакихъ дальнѣйшихъ обязательствъ  
въ этомъ отношеніи.

ОБЪ ИЗДАНИИ ВЪ 1879 ГОДУ

VII ГОДЪ.

ЖУРНАЛА

VII ГОДЪ.

## „ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“.

Иллюстрированный журналъ „Живописное Обозрѣніе“ издается еженедѣльно въ форматѣ большихъ иностранныхъ иллюстрацій не менѣе двухъ съ половиной листовъ въ каждомъ номерѣ, по слѣдующей программѣ:

- 1) Романы, повѣсти, рассказы, очерки и біографіи.
- 2) Драмы и драматическія сцены.
- 3) Поэмы, сказки и мелкія стихотворенія.
- 4) Иллюстрированныя путешествія.
- 5) Этнографическіе очерки.
- 6) Статьи научнаго содержанія.
- 7) Статьи техническія и хозяйственныя.
- 8) Новости изъ области наукъ и искусствъ.
- 9) Телеграммы.
- 10) Объясненіе гравюръ.
- 11) Шахматный листокъ.
- 12) Картинки модъ съ объяснительнымъ текстомъ.

При подпискѣ гг. подписчики получаютъ премію: олеографію, уже полученную въ редакціи. Втеченіи года гг. подписчики получаютъ вторую олеографію и литературную иллюстрированную премію. Кромѣ того редакція выдастъ еще одну премію, выборъ который уже сдѣланъ. Эта гравюра на стали длиною въ 1<sup>1</sup>/<sub>4</sub> аршинъ, ширина въ 13 вершковъ, составляетъ снимокъ съ картины одного изъ извѣстнѣйшихъ художниковъ. Эта гравюра настолько хорошо исполнена, что можетъ служить украшеніемъ въ любой гостиной.

Въ журналѣ „Живописное Обозрѣніе“ принимаютъ участіе своими трудами слѣдующія лица: С. А. Андреевскій, Н. А. Богдановъ, П. В. Быковъ, С. И. Воскресенская, И. Н. Захарыинъ, (Явунинъ), С. М. Крапивина, Н. Н. Каразинъ, Н. В. Куроѣдовъ, Л. Леванда, А. Майковъ, Е. Л. Марковъ, А. И. Мещерскій, Д. Л. Мордовцевъ, В. И. Немировичъ-Данченко, И. В. Омудевскій, А. В. Разказова, А. Г. Сахарова, В. Славянскій, Е. М. Станюковичъ, Н. П. Стремоуховъ, В. В. Чуйко, С. С. Шашковъ, А. К.

Шеллеръ (А. Михайловъ), Н. В. Шелгуновъ, Н. И. Шульгинъ, г-жа Юрѣва и другіе.

Въ художественномъ отдѣлѣ будутъ помѣщаться гравюры различныхъ извѣстныхъ русскихъ и иностранныхъ художниковъ, отъ 7 до 12 гравюръ въ каждомъ номерѣ.

Въ первыхъ номерахъ журнала на 1879 годъ будутъ, между прочимъ помѣщены: А. Михайлова „Мужъ и жена“ романъ, рассказъ К. М. Станюковича, Омуревскаго „Рыцарь на стражѣ“ поэма, „Лѣсное хозяйство“ Н. В. Шелгунова, „Козлы отпущенія“ очерки Н. И. Северина. Копіи съ картинъ Брюллова, Гуна, Мещерскаго, Шварца.

Цѣна безъ доставки и пересылки 6 р. 3 р. 50 к.

„ съ доставкою и пересылкою 7 „ 4 „

При выпискѣ десяти экземпляровъ одиннадцатый выдается бесплатно, при выпискѣ двадцати—два бесплатно и т. д. по расчету. Для гг. служащихъ, подписывающихся за поручительствомъ гг. казначевъ, допускается уплата по-мѣсячно.

Подписка на 1879 годъ открыта и принимается въ конторѣ редакціи въ С.-Петербургѣ, Новый проспектъ, близъ церкви Знаменія, № 20.

Съ 1-го января 1879 года, въ С.-Петербургѣ будетъ издаваться:

## „ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ МІРЪ“

Большой иллюстрированный политико-литературный журналъ

Журналъ будетъ выходить въ форматѣ большихъ иллюстрацій 1-го и 15-го чиселъ каждаго мѣсяца. Каждый номеръ, представляющій по своему художественному и литературному содержанію возможно вѣрное воспроизведеніе всѣхъ сторонъ міровой жизни, будетъ иллюстрированъ множествомъ рисунковъ, исполненныхъ лучшими граверами.

Быстрое развитіе за послѣднее время иллюстрированныхъ журналовъ было причиною того, что ежегодно появлялась цѣлая масса новыхъ иллюстрацій, которыя также скоро погибали, какъ и нарождались. Наобщавъ множество приманокъ и не будучи въ состояніи выполнить всего обѣщаннаго,

онѣ прекращали свою дѣятельность на первыхъ-же попыткахъ, вслѣдствіе того, что литературное содержаніе ихъ, какъ и большинства существующихъ иллюстрацій, ограничивалось безсодержательными повѣстунками и разсказцами, да невинными стихками; рисунки же, поражая своею случайностью, состояли изъ заграничныхъ клише, которыя въ большинствѣ случаевъ, какъ завалившіеся у заграничныхъ издателей, покупались оптомъ по дешевой цѣнѣ.

Редакція „Иллюстрированнаго Мира“ поставляетъ себѣ цѣлю: воспроизводить на страницахъ своего журнала какъ текущія событія, такъ равно и художественныя произведенія, находящія мѣсто въ однѣхъ лишь художественныхъ изданіяхъ; выпуская же свой журналъ въ форматѣ, одинаковомъ съ большими заграничными иллюстраціями, будетъ помѣщать и тѣ рисунки, которые не могутъ имѣть мѣста въ нашихъ маленькихъ иллюстраціяхъ, но которые, при тщательномъ выборѣ, позволятъ читателю ознакомиться со всѣми выдающимися явленіями міровой жизни. Вообще же редакція будетъ стремиться къ тому, чтобы дать въ каждомъ номерѣ своего журнала возможно полное выраженіе какъ русской жизни, такъ и жизни всего остальнаго міра, при чемъ одинаковое вниманіе будетъ обращено какъ на художественную сторону журнала, такъ и на литературную.

Изданіе большого иллюстрированнаго журнала сопряжено съ громадными расходами и этимъ обуславливается высокая подписная цѣна нашихъ и заграничныхъ большихъ еженедѣльныхъ иллюстрацій. Редакція „Иллюстрированнаго Мира“, желая сдѣлать свой журналъ доступнымъ большинству читателей, но въ тоже время заботясь о добросовѣстномъ выполненіи намѣченныхъ цѣлей, находитъ возможнымъ назначить незначительную подписную цѣну лишь при условіи выхода журнала два раза въ мѣсяцъ:—1-го и 15-го чиселъ каждаго мѣсяца. При такихъ срокахъ выхода журнала редакція можетъ выпускать номера не скороспѣлые, сшитые на живую нитку, а составленные самымъ тщательнымъ образомъ какъ по отношенію рисунковъ, такъ и помѣщенныхъ статей.

Что касается премій и всякаго рода приложеній, которыми большинство иллюстрацій стараются заманивать подписчиковъ, то въ этомъ случаѣ редакція держится своего взгляда. Всѣ бесплатныя преміи, требуя значительныхъ затратъ со стороны редакціи, ставятъ ее въ необходимость искупать эти расходы на внутреннихъ достоинствахъ журнала и чѣмъ роскошнѣе обѣщанная премія, тѣмъ скуднѣе содержаніе самаго журнала. Редакція „Иллюстрированнаго Мира“, не отказываясь отъ разсылки различныхъ приложеній, но въ тоже время не желая выдавать ихъ въ ущербъ достоинствамъ журнала,

будеть разсылать и преміи, и приложенія, когда то дозволить надичное число подписчиковъ, — словомъ, редакція сдѣлаетъ съ своей стороны, все возможное, чтобы за пять рублей дать своимъ подписчикамъ хорошій, большой иллюстрированный журналъ.

„Иллюстрированный Миръ“ будетъ издаваться по слѣдующей программѣ: I. Беллетристика: повѣсти, рассказы, очерки, сочиненія въ драматической формѣ какъ оригинальныя, такъ и переводныя. II. Этнографія, статистика и путешествія. Въ этомъ отдѣлѣ помѣщаются рисунки, изображающіе виды разныхъ мѣстностей, городовъ, отдѣльныхъ зданій, и пр. III. Науки и художества. Популярныя статьи по всемъ отраслямъ знаній и очерки современнаго и историческаго развитія художествъ, съ изображеніемъ картинъ, статей и пр. IV. Исторія. Иллюстрированное описаніе историческихъ событій и эпизоловъ, съ изображеніемъ описываемыхъ лицъ и мѣсть. V. Биографія и портреты замѣчательныхъ дѣателей. VI. Библиографія и критика. Замѣтки обо всемъ, что появляется замѣчательнаго въ литературѣ. VII. Современное обозрѣніе правительственныхъ мѣръ и законовъ. Важнѣйшія явленія общественной и гражданской жизни. VIII. Политика. Обзоръ замѣчательныхъ государственныхъ и гражданскихъ событій. IX. Смѣсь и новости. Мелкія литературныя, художественныя и ученныя извѣстія, разные мелкія произшествія, куррикулы, шахматы, задачи, моды, игры и пр. X. Объявленія.

Подписная цѣна за годовое изданіе „Иллюстрированнаго Мира“: въ С.-Петербургѣ безъ доставки 4 р. Безъ доставки въ Москвѣ 4 р. 50 к.

Съ доставкою въ С.-Петербургѣ и для иногородныхъ 5 р.

Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ, въ Редакціи и Администраціи „Иллюстрированнаго Мира“, Фонтанка, № 103, и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ.

## „НЕВА“ (1879).

(не слѣдуетъ смѣшивать съ журн. „Нива“)

Иллюстрированная газета для всѣхъ и обо всемъ, самое разнообразное по содержанію и самое дешевое по цѣнѣ изданіе, состоитъ въ сущности изъ 3 журналовъ.

1. „НЕВА“. Современная жизнь въ описаніяхъ и иллюстраціяхъ. Рассказы и повѣсти русскихъ писателей. Политика. Внутреннее обозрѣніе.

**Фельетонъ.** Сжатая передача всѣхъ замѣчательныхъ беллетристическихъ произведеній отечественныхъ и иностранныхъ авторовъ. Путешествія. Біографіи. Историческія записки и мемуары. Судебная хроника. Театръ. Изобрѣтенія, открытія и обзоръ всего, что только является замѣчательнаго въ области науки, литературы, художества, политики, торговли, ремесль и т. д. Текстъ сопровождается множествомъ роскошныхъ иллюстрацій, составляющихъ особенность газеты „Нева“. Ежемѣсячно: карикатуры и юмористическій фельетонъ. 50 №№ въ годъ, 2400 столбц. текста.

2. **„СЕМЕЙНОЕ ЧТЕНІЕ“:** собраніе РОМАНОВЪ и ПОВѢСТЕЙ. Даются лучшія и новѣйшія произведенія иностранныхъ писателей. 50 №№ въ годъ, 1200 столбц. текста.

3. Совершенно самостоятельный и самый полный модный журналъ, подъ названіемъ **„ПАРИЖСКІЯ МОДЫ“** (Моды выписываются дѣйствительно изъ Парижа). Ежегодно 12 №№.

## ДАРОВЫЯ ПРЕМІИ:

4. Пасхальный № съ соответственными картинами и текстомъ.

5. Рождественскій № съ соответственными картинами и текстомъ.

6. Воспоминаніе о берлинскомъ конгрессѣ. Большая картина въ 1750 кв. сантим., съ 23 чрезвычайно вѣрно схваченными и изящно выполненными портретами членовъ конгресса. (Будетъ разслана при первомъ № „Невы“).

7. Въ память нашихъ умершихъ и современныхъ выдающихся дѣятелей:

а) Бывшіе дѣятели. 12 портретовъ, роскошно выполненныхъ на стали, съ біографіями. (Для лицъ не подписавшихся на „Неву“ 4 р.).

в) Современные дѣятели. 12 портретовъ, роскошно выполненныхъ на стали, съ біографіями. (Для лицъ не подписавшихся на „Неву“ 4 р.).

Имена 24 лицъ, портреты которыхъ войдутъ въ изданіе, будутъ своевременно опубликованы въ газетахъ.

Въ надеждѣ на благосклонный пріемъ публики подписная цѣна назначена самая низкая, а именно:

Съ пересылкою во всѣ города Имперіи только 6 р. въ годъ; въ полгода 3 р., въ 3 мѣсяца 1 р. 50 к., въ мѣсяць 50 к.

NB. Только годовыя подписчики получаютъ даровыя преміи.

Имя издателя, основателя и иллюстрир. газетъ въ Россіи, ведущаго свое предпріятіе уже двадцать слишкомъ лѣтъ, можетъ служить ручатель-

ствомъ за прочность изданія и самое точное выполненіе предначертанной программы. Дополнить 1 р., подписчики могутъ получить съ перес. Иллюстрированный Календарь Баумана на 1879 г. въ красивой папкѣ. За роскошный, тисненый золотомъ, переплетъ прибавляется 50 к. Календарь выйдетъ въ Октябрѣ. Требованія адресовать на имя Алексѣя Осиповича Баумана, въ Петербургъ — дальнѣйшій адресъ извѣстенъ почтамту.

## ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ВѢСТНИКЪ (годъ 7-й) 1879.

Ежемѣсячное изданіе, заслужившее самое благосклонное вниманіе публики.

Онъ содержитъ въ годъ до 1,200 столбцовъ текста и множество иллюстрацій. Въ немъ помѣщаются, кромѣ различныхъ (статей), касающихся всѣхъ вопросовъ современной жизни, избранные романы любимѣйшихъ авторовъ нашего времени.

### ДАРОВАЯ ПРЕМІЯ.

Съ 1-имъ № годовыя подписчики получаютъ 2 гравированныхъ на стали портретовъ Ихъ Величествъ Государя Императора и Государыни Императрицы.

Цѣна въ годъ съ перес. 3 р. 50 к., на полгода 2 р., въ три мѣсяца 1 р., въ мѣсяць 35 к. Для лицъ, подписавшихся на "НЕВУ" въ годъ 3 р. только.

*Искр. преданно*  
 1879

Редакторъ, ректоръ семинаріи, Архимандритъ Иеронимъ.